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Georgikai felolvasások.
ii.

1) Az ehető gombák táp értéke.
Alig van foglalkozási kör, melyet a tápanyagok s táp

szerek közelebbről érdekelnének, mint a gazdáét. Mig a 
társadalom egyéb osztályaira inkább csak átvitt értelemben, 
addig a gazdára a szó betüszerinti értelmében illenek a sok
szor ismételt igék: „Arczodnak verejtékével keressed a 
mindennapi kenyeret! “

Tápszerek s tápanyagok, mondám fentebb, 
s e két fogalmat szükséges egymástól szabatosan megkülön
böztetni ; a tápszerek az állat- vagy növényországból 
származó többé-kevésbé öszszetett testek, melyek az állati 
szervezetbe fölvétetvén s áthasonittatván, az életfolyamat 
által elhasznált részek pótlására s az életfolyamat fentar- 
tására elkerülhetlenül szükséges meleg fejlesztésére: tehát 
építő s fütő anyagul szolgálnak. A tápszerek 2—5-ös vegy
tani összetételű anyagok keverékéből állanak s ez utóbbia
kat tápanyagoknak nevezzük. A hús,tej, liszt, széna 
stb. tehát tápszerek, az ezekben foglalt fehérnyék, 
szénhydrátok, zsírok, földsók, viz stb. pedig tápanyagok.

Valamely tápszernek tápértéke a benne foglalt légeny- 
tartalmu s légeny nélküli tápanyagok helyes arányától függ.

Az újabb élettani buvárlatokból azon következtetést von
hatjuk, miszerint tápszereink helyes összeállításánál arra kell 
a föfigyelmet fordítanunk, hogy a tápanyagok két főcsoportja, 
a légeny tartalmú és légeny nélküli anyagok oly arányban 
álljanak egymással, mint 1:5; ily öszszetétele van első 
tápszerünknek, az anyai tejnek , valamint megközelítőleg 
gabonafajaink lisztjének. Az olyan tápszereket, melyek az 
állati szövetek képzésére mulhatlanul szükséges fehérnyene- 
mü anyagokat aránylag nagy menynyiségben tartalmazzák 
kiválólag táplálóknak nevezzük; ilyen például a marhahús 
melyben a fennebbi tápanyagok viszonya úgy áll egymás
hoz, mint 1: 1, 7. Az ilyen fehérnycdús, mintegy concen- 
trált tápszereket oly módon élvezzük helyesen, ha burgo

nyával, rizszsel, zsiradékokkal s más oly tápszerekkel kever
jük, melyek igen kevés fehérnyenemü anyagokat tartalmaz
nak s egyedül élvezve nem alkalmasok a munkás ember 
testének bevétele s kiadása között az egyensúlyt fentarta- 
ni, — fehérnycdús tápszerekkel élvezve azonban éppen ki
egészítik a szükséges természetszerű arányt.

Az állati tápszereknél tetemesen olcsóbb növényi táp- ' 
szerek között aránylag igen kevés van, mely dús légeny- 
tartalmánál fogva képes volna a húst pótolni; a szegény 
népnek, mely némely vidékeken egész télen át a magában 
csekély tápértékü burgonyával tengeti életét, az éhség tes- ' 
tét épp úgy mint szellemét eltörpíti, mig a tehetősebb, ki 
a szükséges húst képes beszerezni: testi és szellemi épség
nek Örvend; amaz a burgonyában, hogy úgy mondjam, szol
gaságot eszik maga s gyermekei számára, mig emez a hús
táplálékkal szabadságot, függetlenséget biztosit magának s 
utódainak; legyen elég e helyen a csaknem kizárólag hús
sal táplálkozó hatalmas angolokra s a csaknem kizárólag 
burgonyán tengődő elnyomott Írekre utalnom. — A növényi 
tápszerek között különösen kitűnnék s a hússal csaknem 
egy színvonalon állanak a hüvelyes vetemények magvai, — 
azonban ezeket részben még felülmúlják a rendesen igen 
kevés figyelemre méltatott ehető gombák.

Wicke újabban ezen fontos tápszereket tüzetes vegy
tani vizsgálat alá vette, s a vizsgálatának tárgyát képező 
öt gombafajnál következő viszonyt talált a légenynélküli s 
légeny tartalmú alkatrészek között:

Boletus edulis (vargánya) .... . . 1 : 2,82.
Cantharellus. cibarius (tojás-gomba) . . . 1:2,51.
Clavaria flava (tenyér-gomba) . . . . .1:2,41.
Morchella esculenta (kucsma-gomba) . . 1 : 1,47.
Tuber cibarium (szarvas-gomba) . . . . . 1 : 0,76.
A- gombák légenytartalmu alkatrésze megegyezik az, 

állati fehérnyével, légenynélküli alkatrészeit pedig egy kü
lönös ezukorfaj, a mannit, az almasavval azonos gombasav, 
s végre vegyi összetételére a növényi sejtenynek megfelelő 
fungin képezik. A táplálkozásnál oly fontos szerepet ját-.' 
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szó úgynevezett tápsók, nevezetesen a phosphatok és káli
sók megközelítőleg oly mennyiségben fordulnak elő a gom
bákban, mint a marhahúsban, mely fontos tápszerrel tehát 
a gombák minden tekintetben versenyezhetnek.

A gombák kiváló tápértéke méltó figyelmet érdemel 
s igen kívánatosnak látszik, hogy a kertészek, erdészek s 
gazdák ezen fontos tápnövényeknek nagyban való tenyész
tésére kiterjeszkedjenek, s hogy igy a gombák a kultúr
növények sorában méltó helyűket elfoglalhassák. Eddigelé 
a kertészek csak is az Agaricus campestrist (csiperke) 
tenyésztették; újabb időben déli Francziaozszágban s Pie- 
montban a legjobb sikerrel űzik a szarvasgomba mester
séges tenyésztését.

Ilogy mily értékes termelési czikk a szarvasgomba, 
ezt a következő statistikai adat bizonyítja: 1869-ben a 
francziaországi piaczokon 3.184,000 font szarvasgomba kelt 
el, s 15.888,000 frankon értékesitetctt.

Nem lévén czélom e helyen a gombák tenyésztéséről érte 
kezni, csupán csak nehány elméleti adatot akarok felemlíteni, 
melyek a gyakorlat terén mintegy ujjmutatásul szolgálhatnak.

A magasabb gombák, melyek minket érdekelnek, a 
Basidiomycetek s Ascomycetek egyes családjaiba tartoznak, 
s kétféle módon szaporodnak, t. i spórák és myceliuraaik 
által. Mindenek előtt ki kell emelnem, hogy az, a mit a 
közéletben rendesen gombának szoktunk nevezni, tulajdon
képen nem a gomba maga, hanem annak csupán azon 
szerve, melyben a spórák (csírasejtek) képződnek, tehát a 
sporatartó vagy sporagyümölcs (stroma, rcceptacu- 
lum). Ezen sporagyümölcsnek vagy egész felületén (pl. Cla- 
varia), vagy belsejében (pl. Tuber), vagy végre, mint az 
u. n kalapos gombáknál a kalap alsó lapján, különös anya
sejtekben képződnek a spórák. A tulajdonképi gomba a 
földben, a fák kérgében, vagy korhadó állati s növényi 
hulladékokban fészkel; hálózatosán elágzó, össze-vissza ku
száit finom fonalacskákból áll s gomba t v lepnek (Myce- 
lium) neveztetik. Ezen gombatelep néha évekig meddő ma
rad s gyakran nagy területeket behálóz vékony fonalaival, 
kedvező körülmények között azonban finom szálacskáin pa
rányi, szemölcsalaku testccskék képződnek, melyek több
nyire bámulatos, rövid idő alatt, vagy a föld fölött, vagy 
az alatt, gombagyümölcscsé fejlődnek. A gombatelep földes
től éltévé évekig megtartja életképességét s legczélszeriib- 
ben ezek után lehet a gombákat mesterségesen tenyész
teni Hogy a spórákból közvetlenül gombagyümölcs nem, 
hanem előbb gombatelep képződik, ez magától érthető.

A gombák tenyésztésének feltételei: legalább is 12--15° 
R. hőmérsék, korhadó állati vagy növényi részek, árnyas 
hely és sok nedvesség. A gombák táplálkozásukra nézve 
eltérnek a többi növényektől, s inkább az állatokra emlé
keztetnek, a mennyiben a szervetlen tápanyagokat nem 
képesek áthasonitani, hanem mindannyian szerves anyago
kat igényelnek, melyeket korhadó állati s növényi hulla
dékokból vesznek fel és miként az állatok : a levegőből 
élenyt kötnek le, s szénsavat bocsátnak ki magukból.
2) A- fény befolyása a keményítő képző

désére.
A keményítő'(Amyluin),- a legnagyobb fontosságú nö-. 

Tényanyagok egyike, köztudomás szerint vízben ddhatian; 

parányi szemcsék alakjában fordul elő a növények külön
féle szöveteiben; ily minőségben azonban a növények élet
folyamatában közvetlenül nem játszik oly fontos sze
repet , mint inkább közvetve. A keményitö-lisztet 
ugyanis tartalék-tápanyagnak kell tekintenünk, 
mely a növények gyors, buja tenyészése alatt nagy meny- 
nyiségben képződvén, azoknak különböző részeiben (levelé
ben, magvában, törzsében, gyökerében, rügyei- s gumói
ban stb.) felhalmozódik, hogy később, különös vegytani 
változáson menve át, a növények egyes szerveinek felépí
tésére a szükségelt anyagot szolgáltassa. A keményítőnek 
felhasználása, miként alább látandjuk, gyakran igen rövid 
idő alatt megy véghez.

Ha a keményítő képződésének helyét puhatoljuk, azon 
meggyőződésre jutunk, miszerint eredetileg a növények 
zöld részeiben, a magasabb növényeknél tehát kiválólag a 
levelekben, lép fel, melyeknek sejtjei apró, zöldszinü göm- 
böcskéket •— úgy nevezett levélzöld- vagy chlo- 
rophylltestccseket — tartalmaznak. Ezen chlo- 
rophylltestecsek mindegyike mint egy vegytani műhelynek 
tekinthető, melyben keményítő szemcsék gyártatnak. Ha a 
levelek zöld fest-anyagát borszeszszel kivonjuk: igen tisz
tán láthatjuk a már most színtelen chlorophylltestecsekben 
a bennök képződött keményítő szemcséket, főleg, ha azokat 
jód-oszlattal kékre festjük. Oly növényekben, melyek chlo- 
rophyllt nem tartalmaznak, keményítő sem képződik soha; 
ilyenek például a gombák. Kivételt a virágos növények 
között egyedül néhány élődi képez, (pl. Orobanche, Cuscuta, 
utóbbi fűnyüg vagy fecskefonal néven ismeretes) melyek 
daczára annak, hogy semmi részük sem zöld, mégis tar
talmaznak keményítőt; ezek azonban a keményítőt valószí
nűleg az anyanövénytől kapják, azon növénytől, melyen 
élődnek, éppen úgy, mint például a növények gumói, me
lyekben magukban keményítő nem képződik, hanem csakis 
a levelekben már előképzett rakodik le. Az őszszel lehul
lott sárga levelekben szintén hídban keressük többé a ke
ményítőt, miután még a zöld levélben dextrinné (mézga) 
s szöllőezukorrá változott át s mint ilyen vizben oldva a 
gyümölcsök édes nedvét képezi; avagy feldolgoztatott a 
növények szilárd vázát képező sejtenynyé (cellulin) s lig
ninné stb., vagy végre ismét lerakodott, mint tartalék
tápanyag, keményítő szemcsék vagy olajcseppek alakjában 
a törzs- és gyökérszervek, vagy magvak sejtjeibe.

Miután a keményítő képződése a chlorophyllal ily 
szoros oki viszonyban áll: igen természetes, hogy mind
azon körülmények, melyek a chlorophyll fejlődését előse
gítik, elősegítik egyszersmind a keményítő képződését is s 
viszont; ha a chlorophyll képződése bármely körülmény 
által megakadályoztatik, megszűnik egyszersmind a kemé
nyítő képződése is.

Tapasztalásból tudjuk, hogy a növények csak azon 
esetben zöldülnek meg, ha világos helyen tenyésznek (meg
jegyzendő azonban, hogy különböző növények élénk diszlé- 
sökhez a világosságnak igen különböző fokozatait igénylik 
s mig némelyek csakis veröfényen diszknek, mások ismét 
a siirü erdők árnyékát kedvelik), ha ellenben valamely nö
vényt setét helyén tenyésztünk, levélzöld nem fog benne 

‘fejlődni, miként ez a pinezében kicsirázó burgonyáról, vagy
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a cserépsüvegek alatt tenyésztett spárgáról eléggé ismere
tes. Hogy az ily setétben tenyésző növények keményítőt 
nem tartalmaznak, ezt már a priori feltehetjük ; a górcsői 
vizsgálatok ugyanezt bizonyítják.

Sachs, Prillieux, Famintzin , Kraus s 
inások újabb időben számos kísérletet tettek annak kipu- 
hatolására: mily befolyást gyakorolnak a fénynek különbö
ző fokozatai, a nap színképének hő-, fény- s vegytanilag 
ható sugarai, tehát a különböző szinü fénysugarak a ke
ményítő szemcsék fejlődésére. Azon igen érdekes kísérle
tek eredményeit, melyeket Kraus e tárgyra vonatkozólag 
legújabban eszközölt, óhajtom ezennel röviden előadni.

Mindenek előtt meg kell jegyeznem, hogy a kísérlet
re használt növények, a kísérlet tétele előtt mindaddig se
tétben tartattak, mig chloropbylltestecseikből a keményítő
szemcsék végképp elenyésztek.

A különböző szinü fénysugarak hatásának kipuhato- 
lására Kraus a napfényt két különböző oldaton át bocsá- 
tá a vizsgálandó növényekre. Az egyik oldatot kétszerchrom- 
savas káli, a másikat kénsavas rézélegammoniák képezé, 
melyek közül az első a napspeetrumnak vörös, az utób
bi annak kék felét bocsátja át.

Kraus kísérleteinek tárgyát nem csak egészen kü
lönböző családokból, hanem egymástól távol álló növénykö
rökből választó, s e szerint azon meggyőződésre jutunk, 
hogy vizsgálatai eredményének főbb pontjai valamennyi 
növényre nézve érvényesek. A kísérletek tárgyát követke
ző növények képezék : avirágtalan növények köréből Spiro- 
gyra (Algáé), Funaria hygrometrica (Musci frondosi), a vi
rágosok köréből Lepidium sativum (salátazsázsa, Brunnen
kresse), Betula alba (nyírfa) és Elodea canadensis.

A vizsgálatok végeredménye a következőkben foglal
ható össze:

1. ) A keményítő képződése közönséges 
nyári hőmérsék hatása alatt szerfelett 
gyorsan megy véghez a keményítőtől tel
jesen ment Chlorophylltestecsekben.

Közönséges, szétszórt napfény befo
lyása alatt a Spirogyra, Lepidium-és Betu- 
lában2, az Elodea- és Funariában 4—6 óra 
múlva képződnek az első keményítő szem- 
c s é k; verőfényen ellenben a Spirogyrában 
már 5 perez-, az Elodea- és Funariában pe
dig l'/2—2 óra múlva.

2. ) Keményítő a színképnek mind vö
rös, mind kék felében képződik; vörös fény
sugarak befolyása alatt a keményítőké p- 
ződés hasonló gyorsasággal megy véghez, 
mint teljes napfényben; kék sugarak be
folyása alatt ellenben tetemesen lassabban.

3)Ahőmérsékkel  a keményitőképző- 
déserélyeis csökken; mindemellett még 
feltűnő alacsony hőmérsék alatt is képző
dik keményítő.

Krausnak vizsgálatai a fentebbieken kívül még 
különösen megerősítik azon újabb physiologiai tantétet, mi
szerint a keményítő nem képződik a növény többi szervei 
által már organizált vegyületekből, — miként ezt az élet

tan régebben tanitá —, hanem közvetlenül szervetlen anya
gokból : az éleny, köneny és széneny közvetlen vegyülésé- 
böl. — Ezt bizonyítja többek között a keményitönek arány
lag szerfelett rövid idő alatti képződése, továbbá az, hogy 
még a törzsről levágott egyes levelekben is, melyekben nyo
ma sem volt a keményítőnek, vagy ezukornak, hasonló gyor
sasággal képződnek keményitőszemcsék, miközben a nietsz- 
lapról folytonosan lég- (éleny) buborékok válnak el. S va
lóban csakis úgy magyarázhatjuk meg, mily módon képes 
némely apró alga (hínár) néhány hét alatt egész tavakat be
népesíteni, s hogyan képes például a tök néhány hónap alatt 
aránylag oly roppant nagyságú törzset, leveleket, s oly óriá
si gyümölcsöket létre hozni, ha feltételezzük, hogy a növé
nyek a légeny nélküli anyagokat, nevezetesen a keményí
tőt, melyből valószínűleg minden többi légeny nélküli anyag 
képződik, közvetlenül szervetlen anyagokból, a levegőből 
felvett szénsavból s a gyökér és törzsön át felszivárgó víz
ből képesek előállítani.

A fentebbiekkel kapcsolatban még egy fontos élettani 
tényállást akarok említeni, mely mindeddig kevéssé méltá- 
nyoltatott; arra t. i. hogy a levelekben nappal képződött 
keményítő, éjjel ismét feloldatik s elvezettetik a növények 
többi részeibe, hogy, mint fentebb érintem, szövetképző 
anyaggá váljék, vagy mint tartaléktápanyag ismét lerakod
jék. A nap és éj váltakozása tehát a növények életfolya
matára nézve a legnagyobb fontossággal bir.

Dr. Entz Géza.

Borászati közlemények.
vin. *)

Karó helyett drót.

Minden szőlőbirtokos tudja, mily nehezen lehet 
szőlőkarót szerezni, s a mi van is: nehány év óta 
mennyire megdrágult. Régebben például: a tordai 
piaczon a fenyő-csap karó ezerét 6—8 írton. meg le
hetett venni; most 20 frtot is elkérnek érette, s 
ennyiért is keveset lehet kapni.

' Egy rendesen ültetett szőlőbe, hol a tőkék sor
ban és egyenként 3 lábnyi távolra állanak egymástól, 
az erdélyi karikás miveléssel 6400 karó kell holdan
ként, melynek ára, ezeret 20 írtjával számítva, 123 
frtot tesz. Nem beszélek én itt olyan szép két öles 
karókról, milyent a jó kolozsváriak szeretnek; ilye
nek isten tudja még mibe kerülnének !**)  Ha a váro
si polgár mulatságot, elszoródást talál abban, hogy 
üres óráiban szőlőmivest játszódjék: nem veszi oly 
nagyon aprójára: vajon egy pár forinttal többet-ke- 
vesebbet ad-e ki szenvedélye kielégítésére? bárha 
nem kellene felednie, hogy a gazdaságban csak az 
szép, a mi ezé 1 szerű. Már pedig mikor egy karó 

két oly magas, mint a mily magasra a tőkének valaha

*) Lásd 1—V. az 1069,—VI—VII. az 1870-iki évfolyamban. 
*♦) 1870-ben ezere 40—50 írt volt o. é. fizork.

» 
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nőnie kell: ekkor csak oknélkül árnyékol 8 a szél 
rohamaitól szenved igen sokat; ezek pedig nem czél- 
szerü dolgok.

A közönséges karók használatának sok rósz ol
dala van; a korhadt hegyiteket, minden évben ki kell 
szedni, újra helyezni s ismét beütni. Ez már magá
ban is drága munka, s ha kellő gonddal nem törté
nik még sok egyéb kár következhetik belőle; minden 
nagyobb szól után földre fekszik egy sereg a hozzá- 
jok kötött tőkékkel együtt, s ott marad, mig a vin- 
czellér felállitgatni jónak látja. Az is gyakran meg
történik, hogy a karó ismételt leszurásakor—hogy 
erősen álljanak más-más. lyukakba — a szőlőtő gyö
kereit sértjük meg.

Mennyi ideig tart el egy csapkaró ? bizonytalan; 
rendesen 4—5 évnél többre nem lehet száinitni velők, 
bár egyes darabok kivételkép jóval hosszasabban tar
tanak; a sokkal romlandóbb, fűzfa karókról beszélni 
sem akarok.

Hogy karó nélkül is lehet, szőlőt tartani: egész 
vidékek bizonyítják. Az Érmellék például karó nélkül 
tőkére miveli szőlőit; ugyanezt gyakorolják Franczia- 
ország több vidékein. Trouillet egy sokaktól elfoga
dott rendszert állított fel, mely szerint a tőkének 6 
hüvelyknyi magasban feje készül, s ezen 3—4 rövid 
csapot hagynak, melyekről a termőveszszők fakadnak 
ezen vesszőket aztán meglehetős rövidre szabják, úgy
hogy a fürtöket minden támasz nélkül megbirhassák. 
Trouillet rendszerét fogadta el és követte Tisza Lász
ló úr, mezőcsáni szőlőjében; reményiem, hogy a leg
közelebbi években már az eredményről Ítéletet mond-, 
hatok. Addig is azonban elmondom olvasóinknak: mit 
tartok én a szőlő legjobb, s főleg legolcsóbb mivelés- 
módjának ?

-— A helyett, hogy minden tőke mellé 1—2—3 
karót tennék, csak 5 tőkére, vagyis minden 2öl- 
nyi távolra, ütök egy-egy rövid karót s ezek közé két 
sorjával drótot húzok végig. Hogy ez az eljárás al
kalmazható legyen: a tőkéknek természetesen szabályos 
sorokban kell ültetve lenniük; de hát fölteszem min
den előretörekvő gazdáról,, hogyha nem úgy ültette 
volna is: homlitás által tőkéit sorba hozta.

A drótos miveléshez 3—3láb hosszú tölgyfa 
karócskákra van szükségem, melyekből 1—1 7, láb- 
nyí kerül föld alá s 2 lábnyi kiér; ekkor a föl’sdn- 
től 1 láb magasban feszítem ki az első drótszálat s 
meg 1 lábbal magasabban a felsőt. Ha a karók 8 
láb hosszak, — miként a Küküllő.nentén szokás,— 
kettőbe vágatom őket, s félölnyit hagyok belőlük föld
szinten felüliekkor a felső drót a karók tetejénél 1 

lábbal alább fúrt lyukakba esik. Ebben az a haszon, 
hogyha a kis karó földbe vert része idővel elkorhad: 
félölre kurtítva még egyszer meghegyezhetem s 1 
lábnyival sülyesztve tovább használhatom; a drótokat 
természetesen rajta 1—1 lábnyival fennebb költöztet
vén, hogy a felső drót másodikszor a karó tetejére 
essék. Öles karókat két darabra vagdalva csak egy 
ízben használhatok: egy rendbeli rendesen 6 évig 
tart. A drótok felhúzásával a sorok végeihez egy-egy 
karót rézsut ütök be, s ezekre erősítem a szálakat.

A drót-szerkezet első beállítása jelentékeny költ
séggel jár. A 8 láb hosszú tölgy karók száza a Kü- 
küllö völgyében 5 új frt körül jár (most úgy hallom 
10 frt), ezeket kettőbe vágva: 100 darab rövid karó 
kerül 2 frt 50 krba; 1 holdra kell 1300 darab s 
ezeknek ára lenne 32 frt 50 kr; az egyszeri rövi
dítésre alkalmasak lévén 10—12 évig meg lehet ér
ni velők. Továbbá kell holdjára Bábo számítása szerint 
40 ezer láb 13 numerusu vasdrót, melynek árát ő 
108 frtra teszi. Az én eljárásom szerint több drót 
kell-e? vagy az mit nekem a kereskedésben 13 szá
mú alatt adtak vastagabb ? de nálam mindent össze
számítva az 1 holdhoz szükséges drót; karó és mun
ka, mintegy 200 írtba került. Csak az a nagy kérdés 
mire tapasztalatból még felelni nem tudok: meddig 
fog tartani? némelyek szerint eltart 20 évig, mások 
szerint 80-ig is! én megleszek elégedve, ha 12 
évig megérem velők, mert ekkor is jóval olcsóbba 
kerül a drótmivelés a közönséges karós mivelésnél.

A vele való bajlódás sokkal kevesebb; ha egyszer 
a drót fel van húzva: nincs az a vihar, mely meg
bontsa; a tavaszszal felkötözött venyigék szilárdul 
egy helyben maradnak őszig; a gerezdek kis különb
séggel egyenlő magasban csüngve: csaknem egyszerre 
érnek. Már 4 éve gyakorlom ezt a mivelés-módot s 
előnyeiről annyira megvagyok győződve, hogy évenkint 
tovább terjeszkedem vele.

Ez az én mivelésmódom Guyot rendszere sze
rint való, de egy kis változtatással. A helyett, hogy 
miként Guyot teszi: minden tőnél a magfa számára 
1 hosszú, s a termöfa számára meg 1 rövidebb ka
róra lenne szükségem, — miként fennebb emlitém, — 
nekem csak minden 2 y, öl távolságra kell 1 rövid 
karó. A termőfát a földtől 1 lábnyira, az alsó drótra 
kötöztetem, s a lecsonkázott vesszőket, melyek a ge
rezdeket hordozzák: a felsőre A magfát mikor a 
felső drótot meghaladva kellőleg megerősödött egyszer 
oda köttetem a felső dróthoz; aztán ha még 3 lábnyival 
t »vább nőtt, másodszor megköttetem ott, hol a szom
széd tökét érinti.
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így marad aztán a magfa csüngve, szétágazva 
? augusztus vége feléig, mikor is a végét, a 2-dik 
■' Kötésen egykissé túl, le kell csonkázni. Oly esős év

ben, mint a közel múlt, mikor némely szőlőfaj 2 öles 
vesszőket is hajtott: kétszeri csonkázásra van szük
ség. A munka könnyítéséért: ezt a csonkázást, s a

• termővesszők és hónaljak kurtítását is nagy nyíró 
ollóval végeztetem; az időkimélés tetemes és semmi 
rósz következését nem vettem észre.

— Nem hagyhatom észrevétel nélkül, hogy mi
dőn kormányunk százezreket áldoz gazdasági iskolák
ra, minta gazdaságokra, kiállításokra satb. az ország 
közhasznáért: miként tilthatja cl a gazdáktól a leg-

• szükségesebbet, az olcsó vasat. Csak azért, hogy 
nehány nyomorult hazai vasgyárunk, — melyek néze
tem szerint mig ily módon kényeztetne les nek, élet
képesekké nem is válnak, — a külföldi versenytől 
védve legyen : mi szegény gazdák kényszerülve vagyunk

- eszközeinket kettős árban vásárolni!
A mi a levegő az emberi életre, épen az a vas 

a földmivclőnek; s ez van eltiltva tőlünk, hogy ne 
' vásárolhassuk ott, hol legjobb és legolcsóbb. Belgium

ban a vasdrót épen féláru, mint nálunk, s mert mi 
ezt az olcsó gyártmányt nem használhatjuk: csak a 

. vagyonosb szőlőbirtokosok képesek a drótfelszerelés 
költségeit hordozni; a többiek kénytelenek tovább is 
miként eddig, az erdőpusztitó és számtalan erdöcsem- 
pészetre alkalmat adó karókat használni.

Semmivel sem okozhat egy kormány nagyobb 
kárt, mint jóakaró tudatlansággal 1

Paget János.

Borászati nyílt válasz.
(H á r o m n a k e gy s z e r r e.)

Három ismerősöm az ország megannyi vidékéről in
tézte hozzám egy hét alatt ezen kérdést: mit ültessünk? 
Mindenik bortermelő; pinezéik ászkain tele hordók hever
nek ; asztalaikon, barátok, vendégek koszorújában tüzes bo
rok habzanak, melyek mellett gyakran enyhül a hazafi bú 
fájdalma, gyakran üli vidám ünnepét a zajongó jó kedv 
É' ők kérdik: mit ültessünk? engedek a bizalmas felhí
vásnak, s elmondom, mind háro írnak egyszerre, mi boldo
gabb országokban már rég el van mondva, sőt meg is 
csinálva A nyilvánosság előtt mondom el azért, mert min
den a közönség fülei hallottára elmondott szó, vagy jó ta
nács, hallgatag felhívás arra, hogy a ki ért a dologhoz 
szolljon hozzá; vagy ha kell jobbat tanácsoljon.

Sejteni .vélem, a mi szivetek fenekén van, s kimon- 
, dani nem meritek. Ti szakítani akartok az eddigi rend- 
, szerrel; kezditek belátni, hogy a mi az apák idejében 
• ^hasznos lehetett, az nekünk romlásunkra van. Kezditek 

belátni, hogy a mint eddig termeltük, borunk, a falu vagy 
város határán túl nem sokkal többet, néha kevesebbet ér, 
mint a pinezében. Belátjátok, hogy van áldott éghajlatunk, 
felséges fekvésű hegyeink, heted-hétországra szóló szüre
tünk ; de nincs a mi a munka után megtenni az áldást, 
nincs pénz, s ami a jövedelemnek életfeltétele : nincs bo
rainknak kellő hitele Egy szóval: ti a gyökeres reform 
azon kicsiny, de bátor seregéhez akartok felcsapni, mely 
nem kevesebb kitartással, mint áldozatok árán már is ne
vet és jó véleményt vívott ki hazánk bőriparának. Minden 
attól függ: lesz-e elég belátásunk, szorgalmunk éf értel- 
mességünk ezen jó nevet meg is érdemelni?!

Idvczellek titeket e téren, s ezen nagy horderejű 
szándékban. Valóban a szeget a fején találtátok; mit ül
tessünk? ez a borászati káté első kérdése. Szerencsés 
megoldása a siker egyik biztosítéka. Kurta kérdést tesztek, 
de a dolgok egybefüggéséböl azt következtetem, hogy ti a 
vegyes mivelés ezopfját szegre akasztottátok, s a faj be
osztás elvének hódoltok; s itt is nem azt keresitek, melyik 
szőlőfajnak van termékenyebb gerezdje, nagyobb és fényesebb 
szemei, melyik ontja jobban a levet: hanem melyik adja 
viszonyaink közt a legértékesebb bort, s fizeti meg legbu- 
sásabban a termelő fáradságát? Azt már éppen sértésnek, 
s józan itélőtehetségtök kicsinylésének vehetnétek, ha a 
kérdést honi fajainkra szoritnám, mert hiszem ma csak a 
szűk eszű bárgyuság tartja bűnnek a saját fészek olcsárlá- 
sát, ha abban éppen nincs, vagy nagyon kevés a magasz
talni való ; nekünk pedig hazai fajaink egész csoportjában 
nincs olyan, melynek bora a behozott fajok borával a ver
senyt kiállhassa. A mi kevés volna: ritka helyen, s csak 
válogatott, úgy szólva mondvacsinált időjárás mellett éri 
el kellő tökélyét; olyan időjárás mellett, a milyen az er
délyi Kárpátok keretében tiz év alatt egyszer fordul elé. 
Valóban félszeg gazdálkodás lenne: minden tizedik év arany 
esső terméséért, 9 évig éhezve és szomjazva szigorogni.

Csak megerősíthet jó szándéktokban, ha felemlítem, 
a mi éppen velem történt: 9 évig miveltem szőlőt kitelhe
tő gonddal, s költséggel és mi volt az eredmény? a 9 évi 
deficitek összegével saját birtokomat másodszor és pedig 
drágán vásároltam meg; 12 éve vannak tábláim nemes 
fajokkal b-plántálva, s azóta, nincs deficit többé; sőt a 
miveltetési árak folytonos növekedése mellett is szaporodik a 
jövedelem. Akkor fogni kellett a vevőt, s néha az is öröm 
volt, ha potom áron túladhattunk a gyarló jószágon ; most 
csak volna akár mennyi: válogatni lehetne a a evőben.

Mit ültessünk? ha valakitől kérdhettem volna 16—18 
év előtt, most nem csak szóbeli, tettleges köszönetemet 
nyilvánitnám, s meglehet kicsiny szőlőgazdaságom is máskép 
volna berendezve. így is jobb, mint régen, de másfél évti
zed tapasztalásai nem állottak rendelkezésemre, mint most, 
s nem azon tanulságok, melyeket magam számlájára, s az 
ország különböző borvidékein gyakran megfordulva, hazai 
borászatunk reformátorainak jószágain megfigyelni, s elsa
játítani bő alkalmam volt.

Ezen tapasztalások, s tanulságok alapján adom le
írását, úgy szólva életrajzát azon szőlőfajoknak, melyek 
külföldről behozva, nagyobb és kissebb mérvben új szőlő
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telepítésekkel gazdagították az erdélyi részek bortermő 
vidékeit, s termik azon jeles borokat, melyek bár csak a 
kezdetén állunk a reformnak, máris hazánkra forditák a 
külföld figyelmét, s az erdélyi bornak életrevalóságát meg
állapították.

Tordán, kicsiny szőlőtelepembe berendezett 4 új faj 
ismertetését tájékozásul arra, mit ültessetek: bőségesen 
elégnek tartom. Híven adom, a mit elmondani szükségesnek 
tartok, s réátok bízom a választást. *)

I) Első helyen említem fel a Rulándert, azon okból, 
mert mint nemesebb bort adó szőlő Erdélyben, csaknem egy 
század óta ismeretes. A Rulander, szürke és piros 
Clavner, nagyváti, neszmélyi (Legrádi szerint, 
mert mind két helyen régóta szaporítják) s talányos színéért 
köznyelven barát szőlő nevek alatt fordul elé. Legelő
ször b. Naláczi István Bábolnán, s csak nem egy időben 
a múlt század végén egy franczia eredetű nyugalmazott 
katonatiszt, a kalandjairól és hóbortjairól mais emlékezetes 
Dujardin, ki Kornis léányra házasodván, Gyulatelkén és Ma
rokházán jószágokat bírt, ültette s szaporította, s hihetőleg 
alapította meg, ez által a marokházi bor hírét, melynél 
szakértők véleménye szerint az erdélyi földön alig van ne
mesebb. Volt alkalmam személyes meggyőződést szerezni 
azon fajokról, melyek az ottani hegyekben, Dujardin korá
ból maiglan szaporittatnak, s ezek közt legelterjedtebb a 
Rulander.

A kolozsvári régibb szőlészek közül Cseh Jánosnak 
volt belőle külön ültetése a házsongárdban, melyet halálá
val Nagy Elek tanácsos ur vásárolván meg, a telep tőkéi 
Kis-Petribe tétettek át; és ezek a rulander tőkék hozták 
fel kis-petri napját. Az ötvenes években keletkezett bora-, 
szati mozgalomban a világhírű rizling foglalta el az erdé
lyieket, s kevesen méltatták azon figyelemre, melyet a 
Rulander főleg erdélyi szempontból megérdemel. Mindenki 
rizlinget ültetett, s most még csak gr. Mikó szilvási jószá
gán, Kolozsvárt szórványoson kisebb birtokosoknál, s e 
sorok írójánál vannak külön rulander táblák.

Igénytelen külsejű, kékes-hamvas szinü válfaj kisded 
gerezdekkel; tömötten fekszenek bogyói egymás hátán, s 
a szorult helyzetből tojásdad alakban domborodnak ki 
Egyike a legtermékenyebb fajoknak; mindig oda gondolva: 
okszerű mivelés és a talaj jó erőben tartásának feltétele 
mellett; ekkor húsztól, 40—50-ig menő gerezdet hoz. Rit
kaság olyan év, melyben a gazdát cserben hagyja. Tenyé
szete erőteljes, sok és erős fát nevel, s ezért gondos metszés 
alatt kell tartani. Levessége arányban van termékenységé
vel, s a hordót traminernél és rizlingnél hamarább megtöl
ti; az importált fajok közt első helyen érik meg- 
a múlt évben a nállam levő fajok közt egyedül volt érezhető 
czukor-tartalma, s ezzel nagyon sok van mondva. Bora 
felette kellemes, édeskés, mérsékelt finom zamattal, mely 
4__5-dik évében éri el legmagasbb tökélyét. Sokan szíve
sebben iszszák, mint a rizlinget; föherczeg János styriai 
jószágán nagyban mi vélik, s bora csaknem oly árban kél, 
mint a rizlingé.

♦) Egyszersmind utaljuk olvasóinkat a múlt 1870 évfolyam 
11-dik számában a 106. lapon „Az erdélyi bortermő terület égalji 
viszonyairól“ czimü czikkre. Szerk.

Imé tehát ezen faj főelőnye : termékéhység és kora 
érés, mellyel még a kövér szőlőt is megelőzi; s éppen 
ezért Erdély borterülete, mind azon hellveire, melyek a 
hűvösebb lég, s éghajlati gyors változások ártalmainak in
kább ki vannak téve, vagy észkosabb oldalakon fekvő te
lepek számára, a Rulanderrel való új ültetéseket első sor
ban ajánlhatom. A természet mintha számunkra utalta 
volna ki ezt a jó termő, korán érő, s mégis finom bort 
adó fajt.

2) Olasz Rizling. (Wálscli risling) Ismertetésé
ből derül ki, miért tettem második helyre. Tudtomra Er
délyben csak nálam van belőle mintegy két ezer töke, a 
Paget urnái egy nagyobb telep. 1858 küldötték Bolkveiler- 
böl rajnai rizling helyett nagy engedelem kérés mellett,' de 
azon biztosítással, hogy a cserét nem bánom meg. Rop
pantul boszankodtam, de a következés igazat adott a kül
dőnek. Megbecsülhetlen fajnak bizonyult be, s országos 
nyeremény lenne, ha minél nagyobb mérvben elszaporitnák 
Erdélyben. Maga Paget ur, kiről pedig tudjuk, hogy nem 
szokta a dicséretet oknélkül pazarolni, kedvezőleg nyilat
kozik felőle. Egyetlen hibája, hogy növényi szervezete gyen
gébb, mint a Rulándernek, s az időjárás mostohaságai ká
roson hatnak rá. De vetekedik azzal rendkívüli termékeny
sége, s korai érése által. Múlt évben nem csak tenyészetén, 
termésén is meglátszott az időjárás sanyarusága; de , jó 
vagy tűrhető években gazdag termést hoz, s csak nem 
egyszerre érik a Rulanderrel, sőt a minek nyomát impor
tált fajoknál nem tapasztaltam, gyakran kedveskedik több 
kevesebb aszszuval is. Minden új fajt jóval felül múl bo
rának bőségével. Egyforma terjedelmű ültetvényen két atíy- 
nyi bort nyerünk utánna, mint a rizling, egy harmaddal 
többet, mint a rulander-, és három annyit, mint a trami- 
ner után. És bora már kora érése után ítélve sok szesz 
tartalommal bir, a traminer égető tüze nélkül, s a rajnai 
rizlingre emlékeztető mérsékelt zamattal; talán nevét is 
ezen zamatnak köszönheti. A kik a rizling zamatjával, sa- 
vanykásságával nem tudnak megbarátkozni, az édes kedvű 
savanyos, s kellemes zamatu olasz rizlinget választják. Ko
lozsvárt nem egy van, ki előre szokta magának az én olasz 
rizlingemet lefoglalni, s rendesen kevés különbséggel azt 
az árt fizetik érte, a mit mások a rajnai rizlingért. Külö
nösön ajánlom figyelmébe Kolozs, Doboka, B.-Szolnok, Fel- 
sö-Torda, Maros- és Udvarhelyszék keletfelé lakó borter
melőinek. A partiumbeli megyéknek, a Réz és Meszes, 
hegyvidékén fekvő falvai, sőt a Tövishát nagy része sem 
találna magának jobb fajt, a Rulander, s olasz rizlingnél.

3) Piros traminer. Csak színére s nagyobb ter
mékenységére nézve különbözik fejér testvérétől. Ritka kel
lemes látványt nyújt, egy kláris-piros fürtökkel gazdagon 
megrakott traminer-ültetvény. Az ötvenes években egyszer
re kezdették megrendelni a rizlinggel. Talán nincs azon kor
beli egyetlen nagyobb vagy kisebb ültetvény, melyből & 
traminer hiányzanék. Borászati becse általános elismerés
ben részesül, keresett és jól fizetett bora van. Nálunk is 
páratlan finomságú, de rendkívül tüzes, és átható illattal, 
mely nem csak az élvező érzékeit, hanem a léget elárasztja 
maga körül fűszerével Túlságos szesztartalma miatt a Cap- 
borokhoz hasonlítható. Éppen azért civilizált ember csak 
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cuip grano, salis élvezheti ; nagyobb adagokban mintBotond 
bárdja Bizáncz kapuit, a vas természetével biró organis- 
mnst.is megrongálhatja. Tengerészeknél, fejérmedve vadá
szoknál, bravour ivóknál a szesz helyét bátran pótolhatja. 
Termékenysége nem hagy fenn kívánni valót, de érteni kell 
kaczormunkájához, czérnagyenge fája miatt, s talaját zsíros 
trágyával jó erőben tartani; különben hamar kimerül s tő
kéje is veszendőbe indul Termékenységével csaknem meg
fordított arányban áll levessége. Fürtjei, bogyói kemény 
vastag szijjas természetűek, s átalában több benne a hús, 
a rost, mint a vér vagy a nedv. Néha egy 50 vedres hor
dóból alig sajtolunk ki 10—12 veder levet, s a taposó több
ször elkáromkodja magát, miga lába alatt levő zsák meg
csordul. Kora-érésű faj leven, még silányabb években is 
értékes bort ad. Húsz év óta csak is a múlt év képzett 
kifogást ezen szabály alól. A ki kedveli! a változatosságot 
még a borgazdaságban is; a ki remek specialitásokkal re
méli ezüst vagy arany lakadalmát meginnepelhetni; a ki a 
kevés jóval is szerényen beéri, s utódinak árcsökkentés alá 
nem eső de értékben folyton növekedő vagyont akar fenn
hagyni: ültessen traminer táblát is s tegye el borát pin- 
ezéje belső rejtekébe.

•„ 4) Rajnai rizling. Finis coronat opus! nem ok- 
nélkül nevezik a borok királyának.Nem szorul dicséretre; 
mint a szinaranynak, vagy a gyémántnak, belértékében 
rejlik nemes levele. Már Plinius felemlíti, s uva pusilla, 
uvá piperita nevek alatt, mint nagy becsű bortermő fajt 
ismertette. Az ötvenes évek kezdetén lepte meg a csombor
éi hegyből szűrt első rizlinggel b. Kemény István ismerős- 
seit, s barátait; az történt velünk, a mi szép költemény, 
vagy á szép nő szemlélésével: hallani, látni és szeretni, 
mind egy volt. A ki megizlelte a báró vendégszerető há
zánál a rizlinget, magával vitte azon erős eltökélést, hogy 
ő is rizlinget fog termeszteni. Nincsenek pontos statisticai 
adataim a rizlinggel beültetett holdak számáról Erdélyben, 
de bizonyosan felül van ma 200-an, s az egész erdélyi 
borterületen észlelhető élénk, s naponta nagyobb mérvek
ben terjedő mozgalomból Ítélve, egy fél század alatt ezer 
meg ezer holdakra fog felemelkedni a rizling ültetvény. 
Tudom, azt is, hogy az a kis-csombordi kísérleti táblács
ka, mely az első rizlinget tennette, ma már egészen kiszo
rította a 40 holdas gyönyörű szőlő telepnek more patrio 
ültettetett tarka-barka tőkéit. A mit a reformátorok, a me
rész úttörők ritkán érnek meg, neki meglehet az az öröme, 
hogy példája villanvszerüleg hatott honfiaira, s a felköltött 
tevékenység már is meghozta gazdag gyümölcstermését. A 
jólét új forrásainak felfedezése magában szép és maradandó 
emlék, de ha szavam volna, mégis azt az indítványt ten-

TÁB.S

Erdélyi gazdasági egyesület.
' in

Választmányi ülés jan. 2-kán 1871.
•’ (Folytatás.)

7) Szentgyörgyi Jóiséf tagtárs, mint a kolozsvári 
méhész-egylet ügyvezetője, beadja az egylet fennállásának 

ném a Keményház családi gyűlésében, hogy a csombordi 
szölötelep ezen név alatt írassák bé a család krónikájába: 
Kemény István emléke.

Nem szeretem az ördögöt falra festeni, mert a mint 
mondják: hívatlan is megjelenik; de azok közé se tarto
zom, a kik hü belé Balázs, neki mennek a falnak, s elősze
retet vagy szenvedélytől elvakittatva a nélkül fognak vala
mely vállalatba, hogy annak elejét-végét megfontolnák. Kü
lönösen áll ez a gyökeres reform alapján megkezdett új 
szöllöültetvényekre nézve. Itt tele erszény, jóakarat, vállal
kozási szellem: mind nem elég az idvességre. A termelen
dő növény physiologiai alkotása, a természetének megfele
lő tápanyagok, a talaj tulajdonságai, fekvés, éghajlat sat. 
meg-anynyi tényezők, miknek ismerete s öszhangzatba ho
zandó működése nélkül utoljára könynyen fiascot csinálunk, 
magunk s utódaink romlására. A felkarolt ügy iránti rész
vétem, s főleg mert kétségtelen megállapodásra az idő rö
vidsége miatt nem juthattunk, tartózkodást parancsol arra 
nézve, hogy nézetemet egyenesen kimondjam, de köteles
ségemnek tartom mégis egyetmást felemiitni. Elsőben is a 
rizling éppen nem ktíraérésü, sőt a későn érő válfajokhoz 
tartozik; önként következik tehát, hogy nedves, hideg ter
mészetű talajba vagy hidegebb éghajlatok alá éppen nem 
való. 1859-ben Arthaber bécsi nagy kereskedő hiczingi pin- 
ezéjében kóstolt rizlíngtől még most is megrázkodom, ha 
viszszaemlékezem, olyan savanyu volt, daczára különben 
kedves bouquetjének. Az is bizonyos, hogy nem minden 
borvidéken terem egyenlően jó rizling, a hol különben más 
fajok pompásan diszlenek. Tudok rizlinget, mely egy pár 
év múlva jó borrá minősül, de teljesen megszűnt rizling 
lenni. Tudok borvidéket, melyen tüzes és jó minőségű bor 
terem, de rizlingje nem mérközhetik sem az alsó-fejérme- 
gyei felső borvidék, sem a Mezőségen termett rizlinggel ; és 
végre tudom azt hogy homokos talajban szintén felényire sem 
fejti ki mindazon nemes sajátságait, melyekkel neki való 
talajban bővölködik. Már helyben Johannisbergen a Metter- 
nich-féle nagyszerű telep azon részén termelt rizling, mely 
történetesen tisztább s szűzebb agyagrétegeken fekszik, 
50—100 percenttel emelkedettebb árokon fizettetik a töb
bi felett. Televényes s jó erőben tartott agyagtalaj tehát a 
rizling anyai emlője, s valahol egészben vagy csak részben 
is hiányzik, olyan rizling borról, mely a mértéket megüs
se, ne is álmodozzunk

Legyen elég ezúttal Közelebbről az erdélyi borfajok
ról is elmondom nézeteimet. Addig barátim ! itt az irás, 
olvassátok, s válaszszatok. Nagy Ferencz. ’ 

CS*  CX
három éves működését, s ezen működés eredményeit tártál ■ 
mázó jelentését — Választmány köszönettel fogadja az ér
dekes jelentést Egyszersmind, miután hazánk fekvése s 
éghajlata a méhiparra nézve, rendkívüli időjárású éveket 
leszámítva, felette kedvezőnek mutatkozik: kívánatosnak 
látja lapunk útján oda hatni, hogy hason tartalmú tudó- 

• sitások és jelentések a méhipar jelen állásáról, valamint a
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termelők által ezen iparnál követett rendszerekről s azok 
eredményeiről minél több helyről küldessenek bé a választ
mányhoz, illetőleg az „Erdélyi Gazda“ szerkesztőségéhez.

8) Indítványba hozatik, hogy miután magán és biztos 
tudomás szerint az állam által Ér-Diószegen felállított vin- 
czellér képezde'be, azon kedvező intézkedéssel szemben, 
mely szerint a növendékek közül 12 egyén láttatik el in
gyen szállás- és élelmezéssel, még eddig csak is egyetlen 
növendék jelenkezett; minő utat kellene követni arra, hogy 
az érdekeltek saját érdekeiket felfogva, siessenek a kimu
tatott kedvező alkalmat, magok és vidékük hasznára meg
ragadni, s az anynyi kedvezménynyel egybekapcsolt okta
tásban részt venni ?

Ezen indítvány ötletéből szőnyegre hozatik azon ro
kon indítvány, hogy az erdélyi borteriileten is naponta 
érezhetőbbé lesz a képzett és értelmes vinczellérekben mu
tatkozó hiány; mig másfelől merőben más rendszert kö
vetnek az erdélyi szöllőbirtokosok a mivelésben, ennél fogva 
borászatunk érdekét tekintve, szükséges volna az erdélyi 
területen és legalább egy vinczellér képezdének állami 
költségen felállítása, még pedig olyan borvidék központján, 
hol a létező körülmények közt a szükséges tanerők kiálli- 
tására, s növendékek és hallgatók részvétére biztosabb ki
látás mutatkozik. — Az első indítványt illetőleg arra, hogy 
a diószegi vinczellér-képezde számára tanonczokat lehessen 
szerezni, nem csak á lapok utján kellene hatni azokra, kikért 
az allam ama nemes áldozatot hozta, hanem a szomszédolt 
megyék kormányain lévő egyéneknek kellene az ügyet fel
fogni s érte lelkesülni tudó közegek útján a községekre s 
a községek vezetőire azon erkölcsi befolyást gyakorolni, 
melytől függ az elérni szándékolt czél kivitele,

Mi a második indítványt illeti, azt a választmány el
fogadja, s kivitele végett felírást intéz azilletö miniszté
riumhoz; nézete szerint legalkalmasabb pontok gyanánt 
Dicső-Szent-Mártont és Nagy-Enyedet jelölvén ki.

9) A Ivceumi nyomda igazgatója beadja a gazdasági
egylet számára készített nyomtatványokról szóló számláját 
1870-dik évről, s kifizetésének elrendelését kéri. — A számla 
egyes tételei igazoltak lévén, annak összege 59 írt 79 kr- 
ban kifizettetni rendeltetik. ;

10) Kodolányi Antal igazgató a folyó hó 7-kén kez- 
dőleg szombaton délutánkint, 3 órán kezdve tartandó geor- 
gikai felolvasásokra meghívást jelent be.—Választmány 
köszönettel fogadja a meghívást, s reménységét fejezi ki, 
hogy tagjai közül számosabban fogják hallgatni az érdekes 
és tanuságos felolvasásokat.

11) Farkas Albert h. titkár jelenti, hogy jószágigaz
gatói állomásra nyervén meghívást, ezen meghívást el is 
fogadta; ennél fogva megköszönvén a választmánynak, s 
az egylet tagjainak személye iránt tanúsított bizodalmát,A 
felkéri a választmányt, miszerint f. hó 8-kán új állomása 
helyére kelletvén mulhatlanul költöznie: méltoztassék a 
titkári hivatal ideiglenes bétöltéséről gondoskodni, egyszer
smind átszámoltató biztosok kinevezését elrendelni. — Vá
lasztmány sajnosán .veszi h titkár távozását, hivatali buz- 
góságának s tevékenységének elismeréséül teljes megelége
dését jegvzőkönyvileg is kifejeztetni határozza.
------ ---------- ' Mai szamunkhoz % ív

Addig pedig, mig a titkári hivatal hivatal bétöltése 
felett intézkedni lehetne, felkéri választmány Nagy Ferenci 
tanárt, a titkári hivatalnak, mint a melynek teendőivel 
már több Ízben volt módja mint rendes és alkalmi titkár
nak megismerkedni, felvállalására ; ki is, bár hajlott kor*  
tekintetéből inkább nyugalmaztatásra, mint új kötelességek 
terheinek elvállalására tartja magát minősítettnek, a vá
lasztmány kegyes elnézése reményében a titkári hivatalt & 
közelebbi választásig elfogadja. Átszámoló biztosokul Gal- 
góczi Károly és Szabó Sámuel tagtársak neveztettek ki.

Nagy Ferencz,
_________ h. titkár.

Rendkívüli választmányi ülés jan. 9.
IV.

1) Az ürességbe jött titkári hivatal betöltésének mó
dozatai vétetvén tanácskozás alá (Az ide tartozó határoza
tot közzétettük „Érd G.“ 1-ső számában). — Határoztatik: 
hogy 1. a bétöltés jelenleg is pályázat útján történjen. 2. 
A pályázati hirdetésbe kifejezendő, hogy a pályázónak va
lamely gazdasági tanintézetet kellő előmenetellel végzett 
egyénnek kell lenni. 3. A pályázó kötelezi magát, hogy 
megválasztatása esetére állomását három évig nem változ
tatja. 4. Biztos kilátás nyujtatik, hogy három évi kielégítő 
szolgalatja után fizetése 200 frttal javíttatni fog. 5. A pá
lyázati folyamodványok utolsó határnapjául márczius hó 
31-ik napja jelöltessék ki —

Helyettes titkár megbizatik, hogy a pályázási hirde
téseket nem csak a kolozsvári lapokban, hanem a „Pesti < 
Naplóban s Politikai Újdonságokban is, az egylet pénztá
rának lehető megkimélésével közöltesse.

2. ) Farkas Albert h. titkár beadja az „Erdélyi Gaz
dádnak 1870-ik évi bevételeiről és kiadásairól vezetett szám
adását. — Áttétetik megvizsgálás végett a lapfelügyelő bi
zottsághoz

3. ) Az egylet által járatott lapok mindeddig megren
delve nem lévén, folyó évre következő lapok és folyóiratok 
megi-endelendők : Gazdasági lapok ; Anyagi érdekeink ; Er
dészeti lapok ; Borászati füzetek ; Weinlaube ; lllustrirte 
Monatschrift; Chemischcr Ackersmann; Landwirthschaftli- 
ches Centralblatt; Centralblatt für Inn- und Ausland: Hil
debrand Annáién dér Oenologie ; az utóbbinak eddig meg
jelent évfolyamai is együttesen meghozatandók.

4. ) Olvastatik az átszámoló bizottság jelentése, mely sze
rint a Tímár Károly, ur hivatalba lépése alkalmával készi- : 
tett okmány vétetvén alapul, bútorok, könyvek, kellékek 
rendben találtattak ; a Farkas Albert hivataloskodása alatt 
érkezett folyóiratok bekötve és bejegyezve Nagy Ferencz 
h. titkárnak beszámláltatnak ; a hiányzó bronz- és ezüst
érem felől azon felvilágosítást adta Farkas ur, hogy azoic
a pincze-egylet igazgatójánál vannak letéve. Ez alkalommal 
újból felmerült, hogy az egyletnek már megszaporodott, 8 
naponta szaporodó könyv- és iromány-gyűjteményét a mos
tani felette szűkös és czélszerütlen szekrényekben rendbe 
tartani csaknem lehetetlen; ennél fogva szükséges volna 
terjedelmesebb s beosztás tekinteti ben is czélszerübb szek
rények készíttetése felöl gondoskodni. — A jelentés első : 

melléklet van csatolva.
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ága tudásul vétetik; másodiknak kivitelét főként az egylet 
gyakorta változó szállásai s az ilyenkor fölmerülő szállítási 
nehézségek gátolják. Jelenleg azonban a mostani 3 szek
rény mellé egy 4-iknek készítése határoztatik.

Nagy Ferenc z, 
h. titkár.

Küküllőmegyei gazdasági egylet.
i.

Folyó évi február hó 16-án D.-Szt-Mártonban tartandó 
gazdasági közgyűlésre, a küküllőmegyei gazd. egylet tagjai, az 
igazgató választmány f. hó 4-ón tartott rendkívüli közgyűlése 
20-dik számú határozata folytán meghivatnak. D.-Szt.-Márton, 
1871. február 4-n.

Farnos Elek, 
__________ jegyző.

II.
Értesítés Küküllöniegye gyümölcsészei számára.

A küküllőmegyei gazdasági-egylet igazgató-választmánya 
jóváhagyván és helyeselvén, az 1870. év november hó első 
napjain Iladnóthon tartott gazdasági kiállításon működő rendező 
választmány azon eljárását, hogy a tárlaton kiállított, nem a 
megye területén termett és nem ismert, körtve- és almafajok
ból, későbbi érésük idejében történendő ízlelésre, példányokat 
tartott meg; az illető kostoló bizottmány f. év. január 6-kán 
befejezvén az Ízlelést és benyújtván bírálatát: a választmány 
elhatározta, hogy azon itt nem ismert gyümölcsök neveztes
senek meg és a megyei gyümölcsészekkel sajtó utján ismer
tessenek meg, melyeket a bíráló bizottság, a küküllőmegyei 
gazdasági-egylet területén földtalaji és éghajlati tekintetekből 
is, tenyésztésre ajánlott.

I. Tanár Nagy Ferencz úr tordai nagybecsű és 
első jutalomra ítélt küldeményei közül :

1. Körtvékből: (izleltetvén 1871. január 6-kán)
a) Louis Zephirine I. rangú, érik okt.—november

ben ; olvadó, zamatos, szép alakú, bár egy kis fojtóssággal. 
(Nagy F. úr megjegyzése : meleg expositioban lesz tökéletes, 
gazdagon s nagy gyümölcsöt terem.) b) Szürke őszies
per e s, I. r., érés okt.—novemb., kitűnő zamatos, c) I n n o- 
minata, syn. Désire Jean Gilain, I. rang., érés 
novemb., kitűnő, zamatteljes, d) Hartenpont, téli vaj
le ö r t v e, syn. Ferdinánd korona örökös. I. r., érés 
január—február, olvadó húsú, zamatteljes, e) Hartenpont 
késő téli vaj kör tv éje, syn. Be űrré des Rences, I. 
r., érés febr.—márczius, finom, olvadó húsú.

2. Almákból: (ízlelvén: 1870 november 8-kán.)
a) Kis fehér g a 1 a m b k a, I. rangú, érés decz.— 

február, kellemes izü, kisded csemege gyümölcs, (Calvill-féle.)
b) Angol k ó r o d a i, I. rangú, érés deczember—február,
kitűnő jóságu, zamatteljes. (ízlelvén november 15. 1870.)
c) Calvill alakú Rcinett, H. r., érés márcz.—április, 
igen kellcmetcs zamatu. ízlelvén január 6-kán 1871. d) Pi
ros Gulderling, (Calvill-féle), II. r., érés decz.—márcz., 
szép alakú, kitűnő jóságu. (Nagy F. úr szerint igen tartós.) 
e) Fehér olasz Gulderling, (Calvill-féle), I. rangú, 

érés decz.—márcz., kitűnő jóságu, alakja gyönyörű. (Nagy F. 
úr szerint a legfestőibb szépségű.) f) P i r o s p e p p i n, (Rcinett), 
kitűnő zamatos, I. r., érés d ecz.-márcz. g) C a r m c 1 i t a, 
vagy gyöngy kormos, (Rcinett), I. r., érés decz,—febr., 
jó, kedves izü.

II. Az erdélyi gazdasági-egylet küldeményei 
közül Kolozsvárról: Almák:

a) Üllnerarany rcinett téli (?) jó izü, korai őszi 
gyümölcs, nem honi; (izleltetett 1870. nov. 15.) b) Ara., y 
peppin, téli, gyönyörű szép alakú,jó kedves izü; nem honi, 
(izleltetett 1871. jan. 6-kán.) c) Bánfy Pál, téli, jó izü, 
kellcmetcs; honi, (izleltetett 1871. jan- 6-kán.)

A küküllőmegyei gazd.-cgylet igazgató-választmányának 
1871 január 15-kén tartott ülése határozatából

közli Farnos Elek, 
__________ jegyző.

Gyiimölcsizlelés decz. 1, 4-én 1870.
VIII.

Tisza Lászlótól:
K ö r t v é k :

C u v c 1 i c r , éretlen és köves volt.
Brooin Park, leves, de fanyar, III. ászt,
Victor comte de Morny, leves, de zamatja nincs, 

nem ajánltatik.
Saint Germain, uagy körtve, nagyon köves, za

matja van egy kevés, de utóíze fanyar, összehúzó, III. ászt.
A gazd. egylettől:

almák:
C a 1 v i 11-a 1 a ku reinette, zöld, egy kissé kor

mos, íze kellemes és savanykás, de levessége nincs, II. asztali, 
a tenyésztést megérdemli.

Fejedelmi Calville, finom, porhanyó húsa van, 
mely leves és jó zamatos, színe zöldes ; elnevezése hibás, mert 
inkább Calville-alaku r., H. asztali.

Üllner arany reinette, (korábbi elnevezése: 
Uel ar. rein. hibás) jó közepes nagy, húsa finom porhanyó és 
kellemes zamatos, H. asztali, ajánltatik!

Diel reinette-je, húsa kemény és túl savanykás, 
zamatja kevés, IH. gazd.

Sickhauzei vagy kórodai reinette, nagy
sága, színe hasonlít a franczia szürke r.-hez, ezukrossága és 
zamatja sincs több, II.

Horváth Mihály kapitánytól: 
almák:

Sárga stettini, festői szép külsője van, nagy gyü
mölcs, húsa táplós, száraz és répa ízű, nem ajánltatik ter
mesztésre.

Czitrom alma, közepes nagy, zöldes szinü, kelle
metlen savanyu, minden nemes iz nélkül, 18 év alatt mindig 
bőven teremett, III. gazd.

Surpasse reinette, nagy alma, színe zöldes
sárga, napos oldalán kissé vörhenyes, magháza Calvill-forma, 
ízetlen, rósz, át kell oltani.

Szcbeni tányér, közepesnél nagyobb, vörös csí
kos, zamatja ezukorossága nincs, át kell oltani.
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Ánizs reinette, kisded, zárt magházzal, szine pi
ros pettyes, húsa leves és érezhető r. zamatja van, a korán 
szedés következtében fonyadt volt.

N e w-y o r k i reinette, közép nagy, zöldes-sárga, 
húsa omló, de kissé száraz, savanyítás, közepes zamattal, fája 
nagy és későn terem, II. gazd.

Olasz roz marin, kisded, szép sárga, húsa száraz, 
kevés zamattal, melyben a rozmarinnak nyoma sincs, III. gazd. 

Körívek:
D’ A r g e n s o n , leves, de semmi kellemes zamatja 

nem volt.
Pentecôte, egyenlő tulajdonságú az előbbivel.
Virgouleuse, kásás, száraz, rósz volt.
Maréchal de la Cour, nagyon olvadékony, leves, 

de nem ezukros és zamatcs.
Doyenne d’ hiver, szép és nagy, de túl volt érve.

Dr. Knöp fier Vilmostól: 
almák:

Karmazsin alma, kisded, szine élénk piros, mag
háza kiváló nagy, íze nagyon vad, savanyu, nem ajánltatik.

Őszi piros cardinalis, nagy, piaczos gyümölcs, 
húsa kemény, nem zamatos, III. gazd.

Reinette de Champagne, zöldes-sárga, húsa 
igen szép fehér, késő tavaszi alma, ugyanazért Jaz ízlelésnél 
nem is volt elkészülve.

Névtelen bőr alma, közepes nagyságú, húsa na
gyon puha s meglehetős ezukros, de zamatja nincs.

Páris mássa, festői szép alma, sárgás alapszíne, 
napos oldalán gyönyörű élénk piros ; azonban kár, hogy ízet
len és zamat nélküli, II. gazd.

Tök paris, ez is igen szép, valamivel zamatosabb és 
levesebb is, mint megelőzője, de azért csak II. gazd. A 8-ik 
számú bécsi páris volt.

Édes páris, húsa kásás, zamatja semmi, szép gyü
mölcs, de nem érdemli meg a termesztést.

Abodi páris, éretlen volt s igy félretétetett.
Pompás páris, (összehasonlítva a Lokodi Jánosé

val) nem volt ugyan elkészülve, de finomságát igy is lehetett 
érezni; a Lokodié bírt legjellemzőbb zamattal. Az izlelés alá 
került párisok közt ez ér legtöbbet, II. asztali.

Kurtaszáru páris, húsa roppanó, leves, eléggé 
jellemző páris zamattal, megérdemli a termesztést, II. gazd.

Nemes téli borsdorfi, kisded alma, szalmaszin- 
sárga, szára hosszú, húsa száraz, de porhanyó, zamatja nincs, 
nem sokat ér, III. gazd.

Müller’s spitz Apfel, húsa nagyon porhanyó 
omló, de száraz és zamat nélküli, bőven terem, II. gazd. alakja 
páris-forma zöld, alapszino, egyik felén szép piros.

Oláh Lőrincztől:
almák:

Daróczi rózsa, húsa száraz és kemény, de jó 
érezhető zamattal.

Reinette rouge, szenycs-piros csíkokkal vónalzott 
közepes nagy, leves, sajátságos zamattal, de semmi finomsága 

nincs. ,, ,
Tányér alma, szerfelett nagy, zöldes-sárga színű 

zamatja nincs, ezukorossága kevés, levessége meglehetős, III. gazd
Ugyancsak tányér alma, nagy gyümölcs, alakja 

szegletes, szine zöldes-sárga, íz-, zamat- és czukor-nélknli vad 
húsa van, nem méltó termeszteni.

Yngestrie reinette, jközepes nagy bőr-alma, 
omló, finom húsa kellemes, savanykás ízű, II. asztali.

L e 1 i e u x , alakja, íze egy az előbbivel, eltartása mind
kettőnek sok gondot igényel, azért 'átalánosan nem ajánlhatók.

Ifj. Csókás Józseftől:
almák:

Pogácsa alma, igen nagy, vörös csíkos, húsa szép 
fehér, de taplós s a mellett a zamat- és ezukornak Ilire sincs 
benne, nem nekünk való.

Névtelen, alakja henger, jó közepes nagyságú, szine 
fehér, zamatos, leves és ezukros, I. gazd. II. asztali; íze rei- 
nette-szerü, ajánltatik!

Szentpáli Ignácztól:
almák:

Jeges tányér vagy király alma, közepes nagy
ságú, szine sárgás-zöld, napos oldalán gyenge piros, pontozott, 
húsa leves, de nem zamatos és ezukros, gyümölcsét, hullatni 
szokta, II. gazd.

Fátyol alma, jó nagy gyümölcs, zöldes-sárga szín
nel, húsa puha, de taplós, zamatja, levessége és ezukorossága 
nincs, nem érdemes termeszteni.

Névtelen, kisded, alapszíne halvány-sárga, gyönge
piros festéssel tündöklő fényes, szép külsője van, húsa rop
panó, kellemes zamatos és ezukros ; egy a Multhaupt carmin 
reinette-el, II. asztali, ajánlandó 1

A borkereskedő társulatok kérdéséhez. *)

*) Bár lapunk sajtó alá rendezésekor érkezett, de többi rova
taink kiszorításával is időszerűnek láttuk közreadni. Szork.

M.-Vásárhely, február 10. 1871.

Erdély egyik legjelentékenyebb, s legszebb jövőt ígérő 
iparága a bortermelés oly lendületet nyert, a közel múltban, 
mely egyfelől kedvező bizonyítéka földbirtokosaink azon törek
vésének : gazdászatunk e nevezetes termékét a külföldével egy 
színvonalra emelni, s azzal versenyre képesíteni; más felöl 
pedig sokkal nagyobb jelentőségű lehet jövőre, sem hogy érde
mes ne volna az iránynak, melyet e téren választani kell, meg
vitatására, időt és tért szentellni.

Magam részéről nem szándékom a bortermelés, kezelés, 
az elárusítandó borok, s azon vidékek megválasztásához szólni, 
melyek a -kereskedés ez ágában a legfőbb és legjobb nyers
anyagot adandják — ez az alakulandó egylet, vagy egyletek 
feladata lévén, — de nem mulaszthatom el nehány figyelmeztető 
szót intézni azokhoz, kik ez ügy iránt kiválólag érdeklődnek.

A kolozsvári pinczc-egylctnek feloszlása, s egy részvényes 
borkereskedő társulattá átalakulása már tény, s e lapok olvasói 
előtt is annak szükségessége és hasznossága már avatott toll 
által lett ismertetve. Ugyanez időben van alakulóban Küküllő- 
megyében —- Dicső-Szt.-Márton székhellyel — szintén egy bor
kereskedő-társulat, s már megszületett itt M.-Vásárhelyt is egy 
pinczc-cgylet alakításának eszméje.

Erdélyben egyszerre, egy időben, egy irányú, egy czélu, 
három külön vállalat.
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A verseny bármely téren csak nagyobb és gyorsabb ha
ladást idéz elő, mint ha e g y pályázó kénye-kedve szerint las
san lépeget czélja felé.

De vajon czélszerü-e ily kis körben egy kereskedelmi 
czikkbcn oly nagy versenyt idézni elő, mely a három társulat
ból egynek, vagy talán kettőnek is bukását, vagy legalább is 
tengődését eredményezné.

A jelen esetben mindenesetre a Kolozsvárt alakult bor
kereskedő társulaté az elsőség; nemcsak mert könnyebb és 
czélszerübb egybeköttetésben állhat a külfölddel, hanem azért 
is, mert az ott, egy már évek óta jó sikerrel működő egylet
nek — értem a pincze-egyletct — tulajdonkép csak conse- 
quentiája, erősebb és szélesebb alapokra állítása.

És nem volna-é érdekében álló a Dicső-Szcnt-Mártonban 
és M.-Vásárlielytt alakulandó társaságoknak ezen fő egylettel 
való egyesülés s szintén a kolozsvári társaságnak, hogy az em
lített két vidéki egyletet érdektársaivá tevén, azokban magának 
nem. versenyzőket, hanem biztos és erős támaszokat szerezzen?

Vegyük a dolgot úgy, a hogy tényleg állani fog: megje
lenik szüret idején a jobb bortermő vidékeken 3 társaság meg
bízottja bor bevásárlás végett; a concurrentia emeli az árt, s 
magasított árak mellett lehet-é majd a külfölddel versenyezni ? 
Nincs-é ez által mind a 3 társaság működésének jó eredménye 
veszélyeztetve?

E nézet nincs ugyan előnyére a bortermelő közönségnek, 
de nem vélek csalódni, ha állítom, hogy a 3 társaság egyesü
lése által Erdély összes jobb bortermelő vidékei és magok a 
nagyobb bortermelők is egyesülve volnának, s a mit a must 
olcsóbbsága által veszítenének: megnyernék azt a kereskedő
társaság nagyobb hasznában. Már pedig méltó, hogy az vegye 
a nagyobb hasznot, ki a bort nem csak megtermeszti, hanem 
azt külföldi borokkal való versenyre képesíti.

Tán igen is hosszúra nyúlt levelem, s bevégzem azt azon 
óhajtással: vajha ez igénytelen figyelmeztetés az illetők által 
megvitatásra érdemesittetnék! R.

Levelezés.
Cserhalomtáj, jan. 28. 1871.

Folyó hó 10-én derült, 11, 12 lágy, 13 esős volt. 14-én 
hideg széllel fagy jött, mely 15 tiszta, 16, 17, 18 ködös idő 
mellett megmaradt a fagyponton. 19-én derült napfényes nap 
mellett délben 16" melegünk volt. 20, 21 esős idő, 22 borult, 
23, 24 tiszta időt hozott, 25 reggel hó, délbe napfényes, este 
esős. 26 tiszta. Tennap és ma folyton esik, vizeink áradnak. A 
marha vásárok élénkülnek, az ár hág. Gabona ár az eddigi.

V. E.

Egerpatak, január 28. 1871.
Januárius havának ez ideig, minden napja szép volt; 

folyvást felhőtlen ég csendes idővel; hó alig két új magas esett, 
s az is a verőfényes napokon megvékonyodott, Szt.-György körül 
pedig mi sem lett; a juhok teleltetése ez ideig kevés költség
gel járt, naponta kün legelésznek, mig a fagy tart a vetésen, 
aztán az ugaron; sok elhullott közülök, a mételyben, s még 
folyvást hullnak.

A melleknek is nagyon kedvezőtlen volt a múlt év; ke
vés mézet gyüjthcttck, rajzottak eleget, de kevés haszon benne, 

alig tiz közül lehetett egy rajt eltenni, s kétes, hogy az is ki 
fog e telelni, mivel a méz sem oly tökéletes, mint más évek
ben, mit onnan következtetek, hogy a bővebb inézű kosarakból 
már is sok méh hullott le; annak egyébiránt más a kezelés
ben rejlő okai is lehetnek. A győknemüekből sok elrothadt, 
nem készülhetvén el tökéletesen a sok eső miatt, a gyümölcs
nél is ezt tapasztaljuk.

Gabona ára még mindég tartja magát; az élelmi czik- 
keket általán jól fizetik.

U. i. ma már borult idő van, a keleti szél felkölt, erő
sen dühöng, a havasokon hull is a hó.

Márk I s t v á n.

Ó.-Kocsárd, 1S71 felír. -1.

Küldöm a radnóthi, november elején tartott kiállításról 
szóló jelentést s különböző a küküllőmegyci gazd.-egylet mű
ködését tárgyazó jegyzőkönyvi kivonatokat az „Érd. Gazdá“- 
ban való közlés végett. *)  Eddig, azért nem lehető, mivel a 
gyümölcs Ízlelő bírálók csak a napokban adták be bírálatukat.

*) Valamennyit sorban közölni fogjuk. Szerk.

Mint újságot, s egyletünk életére is befolyással biró 
tényt Írhatom, hogy a cultusminiszter úr, az egyletünk által 
kezdeményezett dicső-szcnt-mártoni fensöbb népiskolának ösz- 
szes tanárai fizetését és a felszerelési költségeket engedélyezni 
méltóztatott. Nekünk csak az épületet kell felemelni, mi a 
gazd.-egylet áldozatai és a megyei bizottmány készséges hozzá 
járulása után ez évben bizton várható. Far nos Elek.

Kolozsvár 1871 febr. 12.
A kolozsvári új pincze-egylct alakitó 

gyűlése tegnap, 11-kén, d. u. 3—6 óráig a városi tanács
ház nagy termében tartatott meg. Alkalmunk volt a tanácsko
zásra meghívottak névsorát látni; mintegy százan voltak hely
ből és vidékről, Erdély különböző részeiből meghiva, kiknek l/i 
része jelent meg s vett részt a gyűlés tárgyalásaiban.

Az „Erdélyi Gazda“ 1-sö számában jelezve volt, hogy 
ezen alakitó gyűlés megtartása küszöbön áll s az alapszabá
lyok tervjavaslatának elkészítése 5 tagú bizottságra bízatott. 
Ezt a tervezetet Dávid Antal, Zeyk József ur derék jószág
igazgatója olvasta fel s úgy miként szövegében megállittatott: 
melléklet gyanánt, jelen számmal veszik e lapok olvasói.

Nekünk alig lehet valami hozzátenni valónk s legfőnnebb 
azon pont fontosságára hívjuk fel termelőink figyelmét, hol a 
részvényes tagok borkezeltetési joga, minden 5 részvény után 
100 veder erejéig, van kimondva. Ez biztos tartalékul szolgál 
egyszersmind az egyletnek is, hogy nagyobb megrendelések al
kalmával, szükség szerint, ezen saját pincze-mesterei által ke
zeltetett s általa kifogástalannak ismert borokat megvásárolja, 
anélkül, hogy tőkéje fekünnék benne.

A tárgyalások végeztével ott a helyszínén mindjárt 65,000 
frt jegyeztetett alá, s ennek 10 százaléka rögtön le is fizet
tetett Tauffer Ferenez ur kezéhez. Érdekesnek tartjuk az alá
írók névsorának s a fizetett öszvegeknek közlését: b. Apor 
Károly 100 frt, gr. Bánffi György 500 frt, b. Bánffi Zoltán 
300 frt, b. Bornemisza János 500 frt, Dávid Antal 500 frt, 
b. Kemény Géza 100 frt, Máriaffi Albert 500 frt, Paget Já
nos 500 frt, id. gr. Teleki Domokos 500 frt, gr. Teleki Ká
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roly 500 frt, gr. Teleki Gusztáv 1000 frt, id. gr. Teleki Sá
muel 500 frt, Zeyk József 500 frt, b. Wesselényi Béla 500 frt.

Miként halljuk: az igazgatóság ideiglenes elvállalására 
Dávid Antal van felszólítva. — ó

Egyveleg.

B. EÖTVÖS JÓZSEFET
a nemzet nagy halottját, sirassuk el mi is.

. . . ,Ncm lehet oly sokat sírnunk 
Mennyit ö megérdemel!“ . . . 

jőnek forgalomba febr. 15-ikén kezdve, melyeken a magyar és- 
német szöveg egyesítve van. A régi levelezési lapok elhasznál- 
hatásának határideje márczius vége.

* Azon vedreket, melyekből ragályos betegségben 
lévő vagy volt lovak ittak, a honvédelmi minisztérium rendele
téből, szigorú felelősség terhe alatt el kell égetni.

La púnk mai száma mel 1 e 11 k ü ld jük 
szét az erdélyi pin cze-egylet alapszabály
tervezetét és Tauffe r Ferencz mag-árjegy- 
z é k é t.

Időjárás.
Február hó derült idővel, keleti szél lengése mellett, a 

légsulymérő magas állásával és 10’8 R. foknyi hideggel kez
dődött. 2-kán szinte derült, a hideg reggel még 2 fokkal nö
vekedett. 3-kán délkeletre fordulván a szél, reggel köd képző
dött, mely déltájt felszállván, borult időt okozott, a közép lég
mérséklet a fagypont alatt: 8'2 R. foknyi vala. 4-kén reggel 
és estve borongó, délben derült szép napfénynyel: 5 foknyi 
hideggel. 5-kén borult, reggel keveset havazott, a hideg eny
hülni kezdett, de a higany mégis egész nap a fagypont alatt: 
1. R. fokot jelzett, éjjel ismét kevés havazás. 6-kán délkeleti 
széllel borult, reggel kevés havazás, déltájt olvadás állott be 
kevés esővel, 1 és ’/„ foknj'i meleggel. 7-kén délkeleti széllel 
borult, reggel és estve 1, délben 3 foknj’i meleg. 8-kán bo
rult, éjszakra fordulván a szél, a hideg újra növekedett, a 
higany a hőmérőben reggel a fagypont alá: 6 3, délben: 7’5, 
estve: 9’8 R. fokra csökkent. 9-kén reggel borult: 10’5 fok
nyi hideg, délután a láthatár rövid időre felderült, szép nap
fénynyel : 8-6 foknj'i hideggel, estve borult: 9 fok hideg. 
10-kén borult, a közép hideg: 6 fokot tett, éjjel kevés hava
zás. 11-kén reggel délnyugati széllel borult: 6-4 foknyi hideg, 
délben borongó, szép napfénynyel, estve borult. 12-kén reggel 
borult, délután borongó. A túluralgó szél délkeleti volt.

Kolozsvárt, febr. 13-iki hetivásár: tisztabuza 3 frt 
legszebb, elegyes 2 frt 40 kr., rozs 1 frt 80 kr., zab 1 frt 
10 kr., pitj’óka 1 frt 20 kr., árpa 1 frt 60 kr., lúd darabja 
1 frt 40 kr., pujka 1 frt 50 kr, récze 40 kr., csirke párja 
1—1 frt 20 kr., tojás 5 darab 10 kr. (Nagy véka.)

Nyiltposta.
6) F. J. urnák, Bölönben. Becses soraira tüzetesen fogunk 

válaszolni. 7) R.-nek, Vásárhelyt. A kiadó hivatal a teljes pél
dányt küldi. 8) M. K.-nak, Szilváson. A kért szőlővesszőkre biz
tosan számíthatsz. 9) F. A.-nek, Ózd. Csak 13-dikán érkezett; a 
bizományok egy része elintézve; a többi közelebbről. 10) T. J.-nek. 
Vingárd. Örvendünk a találkozásnak; a példány meg van indítva. 
11) F. E. urnák, O.-Kocsárd. A küküllőmegyei gazd. egylet újsá
gát év kezdete óta, Dicső-Szcnt-Mártonba utalva, küldöttük. 12) A 
Csánból érkezett mindkét czikk jó; közölni fogjuk.

TARTALOM: A gombák tápértéke. — Fény hatása a ke
ményítő képződésre.— Borászati közlemények VIII. (karó helyett 
drót). — Ruliinder, olasz és rajnai rizling s traminer. —Tár
salgó : Választ, gyűlés jan. 2. (vége). — Rendkívüli gyűlés 
jan. 9. — Küküllőm. gazd. egylet (I. közgyűlés; II. termesztésre 
ajánlott gyümölcsfajok). — Gyümölcs ízlelés Vili. — Borke
reskedő társulataink. — Levelezés. — Egyveleg.—Időjárás. — 
Piaczi ár. — Nyílt posta.

Felelős szerkesztő: SZABÓ SÁMUEL.
A róm. kath. lyccum nyomdája Kolozsvárt.

* I d. G á 1 f i Sándor, Udvarhelyszék egyik alkirály- 
birája, élete. G 1-dik évében, febr. 3-kán Demeterfalván meghalt. 
A székelj' népkölteményeknek buzgó gyűjtője volt; lapunk is 
égj' érdemes levelezőt veszített benne. Béke poraira 1

* A mu z c u m-e gylet közgyűlése febr. 27-kén 
délelőtt 9 órakor lesz, a városi tanácsház nagy termében.

ÜÜ Orbán Tódor m.-n.-csáni lakos fia Simeon folyó 
év január 9-kén, a nevezett községben levő 59. számú háza 
megett ásott pityóka-gödörben egy az esővíztől félig kimosott 
csuprot talált, a melyben mintegy 700 db. ezüst pénz volt. 
A derék földész, ottani gazdatiszt t, Ébner Sándor úrtól figyel
meztetve csaknem az egész leletet, a melyben II. Lajos, I. 
Ferdinánd, II. Miksa, II. Rudolf, II. Mátyás, II. Ferdinánd 
magyar királyok, Báthori Gábor és Bethlen Gábor erdélyi fe
jedelmek, I. Ulászló cseh király, I. Sándor, III. Kázmér és
III. Zsigmond lengyel királyok garasai és dénárjai 1526-tól 
1624-ig terjedő évekből voltak összevegyitve, behozta a mú
zeumhoz, meghatározás és megvizsgálás végett, úgy, hogy' an
nak részletes leírása a régészeti leletek krónikájában közölhető 
lesz. Dicséret és köszönet a derék embernek, a ki első hall
gatott értelmes ember szavára, s az által- nem csak a tudo
mánynak, hanem magának is hasznot szerzett. Köszönet külö
nösen Ébner urnák is szives közbenjárásáért. Bár követnék 
minél többen szép példáját! — Közöltük, mint első eredményét 
az első számunkban olvasható felszólításnak.

* Az erdélyrészi erdők és folyók érdekében. Ta- 
pasztaltatván, hogy úgy a magán, valamint nevezetesen a kincs
tári erdő és mezőbirtok iránti háboritások s kihágások némely
vidéken oly mértékben szaporodnak, hogy azoknak csak szigo
rú erélylyel lehetend elejét venni; tapasztaltatván továbbá, hogy7 
az erdélyi folyókon, nevezetesen pedig a Maroson járó tutajok 
ellen űzött erőszakoskodások, mint p. jogellenes díjbeszedések 
stb. napról napra szaporodnak ; tapasztaltatván végre , hogy e 
sajnos események indokai nem anynyira szabályok hiányában, 
mint inkább azon körülményekben rejlenek, hogy Erdélyben 
még fennálló szabályok az illető hatóságok részéről nem min
dig alkalmaztatnak kellő szigorral: addig is, mig újabb vizi, 
mező- s erdőtörvény, törvényhozás útján fog hozatni, a belügy
miniszter felhívja a törvényhatóságok közönségeit, hogy alattas 
közegeiket felelősség terhe alatt oda útasitsák, miszerint a tör
vényhozás e részbeni intézkedéséig az Erdélyben még hatályos 
idevágó rendcletekct, nevezetesen pedig az erdőtörvényt szi
gorúan alkalmazzák; csak igy lehetvén a vagyon biztonságát 
veszélyeztető nagy mérvű kihágásokat sikeresen meggátolni.

* Uj levelezési és postautalvány lapok


